

不滿X平台遭重罰 馬斯克籲「廢除歐盟」

數碼監管與關稅掛鉤 美多家科企受調查

►德國柏林今年4月30日舉行反對馬斯克的示威活動。 路透社

美國億萬富豪馬斯克6日猛烈抨擊歐盟對其社交平臺X處以1.2億歐元罰款（約10.88億港元）的決定，並呼籲「廢除歐盟」。美國政府多名高官亦加入抨擊歐盟的行列。波蘭外長西科爾斯基對馬斯克的言論予以尖銳回擊，諷刺他應該「去火星」。美國總統特朗普重返白宮後，美歐在關稅、數碼監管、防務等領域矛盾不斷升級，馬斯克被罰款一事再次凸顯美歐分歧。



【大公報訊】歐盟委員會5日根據《數碼服務法案》作出首份「不合規決定」，宣布對馬斯克旗下的X平台罰款1.2億歐元。歐盟稱，X平台的

「藍標認證」涉嫌誤導用戶、廣告資料庫透明度不合規，且未按規定向研究人員開放平台公共數據訪問權限。馬斯克6日在X平台發文稱，歐盟的處罰決定「荒唐」，並聲稱歐盟應該被廢除，將主權還給歐洲各國。

波蘭外長：馬斯克應去火星

俄羅斯聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫贊同馬斯克對歐盟的評價。西科爾斯基則發文諷刺說，馬斯克應該「去火星」，因為火星上「不禁止行納粹禮」。馬斯克今年初發表慶祝特朗普就職的演講時曾當眾做出疑似納粹禮的手勢，引發巨大爭議。馬斯克堅決否認自己的動作與納粹有關，並指責媒體存在偏見。

X平台產品負責人比爾7日宣布關閉歐盟委員會的一個「廣告賬號」，理由是該賬號發布的鏈接誤導用戶，讓他們以為這是視頻鏈接。美媒表示，關閉「廣告賬號」是馬斯克對歐盟的報復。目前歐盟委員會的主賬號依然活躍。

今年以來，歐盟已根據《數碼服務法案》和《數碼市場法案》對美國科企展開一系列執法行動。9月，歐盟以谷歌在廣告相關領域違規為由，對其處以29.5億歐元的反壟斷罰款；10月，歐盟委員會初步認定Meta公司未向研究人員提供充分的公共數據訪問權限，其旗下社媒Facebook和Instagram也違反了相關義務；11月，歐盟委員會宣布對谷歌啟動新一輪調查，審查其搜索結果是否對媒體行業公平；本月4日，歐盟委員會宣布對

Meta展開反壟斷調查，審查該公司在WhatsApp內推出人工智能（AI）功能是否違反了歐盟競爭規則。

特朗普政府指歐盟針對美科企

特朗普政府指責歐盟刻意針對美國科企。美國副總統萬斯在歐盟宣布對X平台的罰款決定前聲稱，歐盟應該支持言論自由，而不是因為一些「垃圾理由」攻擊美企。美國國務卿魯比奧5日稱，歐盟對X平台的罰款是「外國政府對美國科企及美國民眾的攻擊」。美國常務副國務卿蘭多6日亦發文抨擊歐盟。他聲稱：「當這些國家戴上北約的帽子時，他們堅稱跨大西洋合作是我們共同安全的基石。但戴上歐盟的帽子時，他們卻推動各種與美國利益和安全背道而馳的議程……這種矛盾的情況不能再繼續下去了。」

美國商務部長盧特尼克11月底公開將歐盟數碼監管與鋼鋁關稅掛鉤。他聲稱，歐盟若希望美國下調對鋼鋁產品的關稅，就必須先調整其數碼監管政策，讓谷歌等美國科企能夠發展。歐盟委員會執行副主席里韋拉批評說，特朗普政府的行為是「勒索」，並強調數碼監管屬於主權問題，不應納入貿易談判範疇。

美媒指出，雖然美歐今年7月達成一項貿易協議，美國同意對歐盟商品設定15%的關稅率，但雙方經貿摩擦並未平息。8月，美國擴大50%的鋼鋁關稅適用範圍，導致大量歐洲製造商實際上被徵收了遠高於15%的關稅。特朗普8月底還變本加厲地威脅稱，實施數碼稅和數碼監管、「損害或歧視」美國科企的國家將面臨額外關稅。

（綜合報道）



美歐主要分歧

關稅 美國於今年7月與歐盟達成一項貿易協議，美將對歐盟商品的關稅稅率定為15%，歐盟則同意購買7500億美元的美國能源產品，並在美國投資6000億美元。但特朗普隨後將50%鋼鋁關稅的適用範圍擴大，導致大量歐洲製造商被徵收遠高於15%的關稅。

數碼監管 今年以來，歐盟依據《數碼服務法案》和《數碼市場法案》，對美國科企展開一系列執法行動。美國政府指責歐盟監管法規對美企「不公平」，並以鋼鋁產品關稅為籌碼要求歐盟放鬆監管。歐盟抨擊美國此舉是「勒索」。

烏克蘭問題 美國近期提出俄烏「和平計劃」，歐洲認為該計劃在領土等關鍵問題上過於偏向俄羅斯。特朗普政府5日發布美國國家安全戰略報告，指責歐盟阻撓美國結束烏克蘭危機的努力。

軍費 特朗普重返白宮以來多次抱怨歐盟在防務領域「佔美國便宜」，並要求歐洲國家增加軍費。知情人士日前披露，美國要求歐洲盟友最晚在2027年接管北約大部分常規防務能力，涵蓋情報、導彈等多個領域。

大公報整理

特朗普重提「門羅主義」美歐關係再降溫

【大公報訊】綜合路透社、塔斯社報道：美國5日發布國家安全戰略報告，首次提出「門羅主義」的「特朗普推論」，聲稱將向西半球投入更多資源。與此同時，美國計劃通過談判迅速結束俄烏衝突，並指責歐盟阻撓美國結束烏克蘭危機的努力。這份報告讓美歐關係進一步降溫。

美國於1823年提出「門羅主義」，將美洲看

作自己的「後花園」，警告歐洲不要介入。在新版國家安全戰略報告中，美國總統特朗普宣稱將加強在拉美軍事部署，對中東則作「降級」處理，同時要求歐洲等盟友承擔更多防務責任。報告猛烈抨擊歐盟，甚至稱歐盟「正面臨文明消亡」。在烏克蘭問題上，報告把通過談判迅速結束俄烏衝突列為「美國核心利益」，稱美國需要

「重建與俄羅斯的戰略穩定」。俄總統新聞秘書佩斯科夫表示，美方在新版報告中不再將俄稱為「直接威脅」，甚至呼籲在戰略穩定領域與俄方開展合作，這一轉變是「積極舉措」。

報告指責歐盟阻撓結束烏克蘭危機的努力，令歐洲感到擔憂。美烏代表團6日結束為期3天的會談，主要討論領土和安全保障問題。知情人士稱，領土問題的討論很艱難，俄方堅持要求烏克蘭從整個頓巴斯地區撤軍，烏克蘭拒絕接受，美國則試圖提出新方案。法國總統馬克龍將於8日前往英國倫敦，與烏總統澤連斯基、英國首相斯塔默及德國總理默克爾會面，共同評估烏克蘭局勢及談判進展。



▲美國急於通過談判結束俄烏衝突，與歐洲不同調門。圖為烏克蘭士兵6日測試武器。

美聯社

美防長拒承諾公布二次打擊「運毒船」視頻

【大公報訊】據CBS報道：美軍在加勒比海域對所謂「運毒船」生還者實施二次打擊一事持續發酵。美國國防部長（戰爭部長）海格塞斯6日多次被問及會否公布現場視頻，但始終拒絕正面回答。當天，全美超過60個城市舉行示威，反對美國對委內瑞拉動武。

美軍今年9月對一艘所謂「運毒船」發射導彈，隨後對船上兩名生還者實施二次打擊，導致他們死亡。美媒援引消息人士爆料稱，美軍接到了海格塞斯「幹掉船上每個人」的直接指令，但海格塞斯堅決否認。海格塞斯本月6日在加州出席一個防務論壇時多次被問及會否公布實施二次打擊的視頻，但他拒絕正面回答，僅表示「正在進行審查」。他還為美軍襲擊「運毒船」辯護，

聲稱美國總統特朗普有權在「他認為合適的時候」採取軍事行動來保衛國家。

消息人士透露，向美國議員展示的襲擊視頻顯示，兩名在第一次襲擊中生還的男子緊緊抓住船隻殘骸，他們手無寸鐵，看起來也沒有攜帶任何通訊設備。

美國近期以「緝毒」為藉口向委內瑞拉附近加勒比海域增兵，並對超過20艘所謂「運毒船」實施打擊，共造成80多人死亡，但美方並未公布這些船隻和人員參與販毒的證據。特朗普近日還

威脅要升級對委行動，發動地面進攻。6日，紐約、芝加哥、美國首都華盛頓等多地舉行反戰示威，抗議針對委內瑞拉的軍事行動。

►紐約市6日舉行示威，反對美國對委內瑞拉動武。 路透社

貝寧武裝部隊稱挫敗政變企圖

【大公報訊】據半島電視台報道：西非國家貝寧7日發生未遂政變，一小部分士兵通過國家電視台聲稱已奪取政權。貝寧內政與公共安全部長阿拉薩內·賽義杜隨後發表聲明說，貝寧武裝部隊採取及時應對措施控制了局勢，挫敗了此次陰謀。非洲聯盟（非盟）和西非國家經濟共同體（西共體）委員會7日強烈譴責貝寧發生的政變企圖。

自稱屬於「重建軍事委員會」的部分貝寧士兵7日清晨通過國家電視台宣布「罷免」總統塔隆。貝寧總統辦公室隨後表示，塔隆目前安全，



►數名貝寧士兵7日出現在該國國家電視台，企圖發動政變。 路透社

軍隊正在重新控制局勢，「這只是少數人控制了電視台。城市和全國都安全」。賽義杜當天晚些時候表示，軍隊已控制局勢，挫敗了政變陰謀，並呼籲民眾正常開展生產生活。貝寧經濟首都科托努市及其周邊地區僅重要路口有武裝士兵把守，民眾日常活動照常進行，各大市場已開門營業。據報道，十幾名士兵因此次事件被捕。

貝寧位於西非中南部，面積約11萬平方公里，人口約1400萬，一向被視為西非較和平安全的國家之一。塔隆2016年3月當選總統，2021年4月勝選連任。非盟7日發表聲明說，任何形式的軍

事干預政治進程都嚴重違背非盟的基本原則和價值觀。西共體表示，政變企圖違反貝寧憲法，西共體對貝寧政府及其武裝部隊為控制局勢所作努力表示肯定。